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Резюме 
Розкрито художні аспекти формування образу матері у малярській творчості Шевченка, які 

відображають особливості світосприйняття художника, що трансформуються крізь призму національної 
самоідентифікації.  

Ключові слова: образ, творчість, художник, матір. 
 

Summary 
Kovtun M.M. Тhe theme of motherhood in creativity Shevchenko as artist 
The article deals with the artistic aspects of the image of the mother in the Painter of Shevchenko which 

reflect the features of the worldview of the artist transformed through the prism of national identity. 
Key words: image, creativity, artist, mother. 

 

Аннотация 
Ковтун М.Н. Тема материнства в творчестве Шевченка-художника 
Раскрыто художественные аспекты формирования образа матери в живописном творчестве 

Т. Шевченка, отражающие особенности мировосприятия художника, трансформирующиеся через призму 
национальной самоидентификации. 

Ключевые слова: образ, творчество, художник, мать. 
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АНІМАЦІЯ В ТУРИЗМІ ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

У сучасному світі кожна нова галузь знань, особливо якщо вона має прикладний характер, потребує 
наукової розробки. Не винятком є і анімація в туризмі – порівняно нове поняття у туристичній діяльності, 
хоча термін «анімація» існує ще з часів Стародавнього Риму (у перекл. з латини «anima» – душа, «animato» – 
збуджено, жваво, «animatio» – одухотвореність). Анімаційний туризм – явище багатогранне, 
взаємопов’язане з різними галузями науки, зокрема географією, історією, культурологією та ін. Однак, 
жодна з цих галузей не може вичерпно охарактеризувати його як об’єкт досліджень і жоден з існуючих 
соціально-економічних інститутів не в змозі самостійно розв’язати комплекс туристичних проблем. Якщо 
розглядати анімаційну діяльність як культурну практику, то її теоретичною основою виступає прикладна 
культурологія, предметом вивчення якої є дозвілля як форма діяльності у вільний час. Дозвіллєва діяльність 
виконує низку важливих соціокультурних функцій, головними з яких є рекреаційна й культуротворча. 
Наочним прикладом культурно-рекреаційної ефективності організації дозвілля є анімація в туризмі, в якій 
створено модель комплексного відпочинку. Сутність анімації в туризмі, зазначає М. Ариарський, полягає в 
поєднанні активних, культуротворчих і комунікативних форм спеціально організованої дозвіллєвої 
діяльності, а також у впровадженні новітніх методик і технологій в практику туристичної діяльності [1]. 

Особливо потребує наукового підходу туристична сфера України. Попри наявність широкого спектру 
природних і культурних ресурсів, вдале географічне розташування, духовність і гостинність народу, країна 
не стала об’єктом масового туристичного інтересу. Причина такого стану у відсутності сучасної туристичної 
інфраструктури, недостатньому спектрі високоякісних послуг і низькому рівні науково-методичного 
забезпечення туризму. За умови поєднання теорії з практикою анімація може стати стимулятором інтересу 
до України як туристичної країни, важливим чинником впливу на розширення культурно-рекреаційних і 
економічних можливостей українського туризму. 
 
© Волошина В.М., Шолудько Н.Г., 2014 
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Різноманітні аспекти анімаційного дозвілля досліджували науковці різних країн, починаючи з 60-х років 
ХХ ст. Базовими для подальших досліджень дозвілля стали праці М. Вебера, Б. Рассела, Д. Рісмана, 
Н. Кострова, І. Новікова. У країнах Східної Європи цю проблематику досліджували С. Байлик, І. Булигіна, 
Л. Горбенко, К. Данек, А. Дегтяренко, Є. Прієзжева, Л. Сайкіна, Л. Тарасов, І. Шульга, Н. Ярошенко. Світовий 
досвід анімаційної діяльності вивчали Г. Вовк, Є. Мамбеков, І. Петрова, К. Чекалов, Є. Яценко, О. Орлов, 
Б. Тітов. Соціокультурні аспекти анімації у процесі туристичної діяльності розглядали Т. Гальпєріна та 
Л. Курило.  

Отже, метою даної розвідки є виявлення трансформації наукової думки щодо анімації в туризмі як 
культурної практики.  

Туризм, як сфера організації анімаційної діяльності, почав цікавити дослідників ще за часів СРСР. У 
1980 р. московський вчений А. Даринський видав книгу «Культурно-массовая работа в здравницах и на 
туристических базах: Организация и методика», в якій сформульовано рекомендації з організації 
дозвіллєвих заходів для масового споживача. Такий підхід відповідав тогочасній ідеології дозвілля. Утім, у 
його роботі практично не висвітлено питання індивідуальних потреб туристів, стратифікації аудиторії 
культурно-масових заходів, ролі активного відпочинку для рекреації. Конструктивним початком книги, 
стало розкриття специфіки дозвіллєвої діяльності в умовах санаторно-курортних і спортивно-оздоровчих 
закладів [5]. Натомість фундатор російської школи прикладної культурології М. Аріарський пропонує своє 
бачення дозвілля як культуротворчого та культурно-виховного феномена. У монографії «Прикладная 
культорология» він зазначає, що глибокі суперечності між культуротворчим потенціалом дозвілля й 
низьким рівнем його реалізації викликані, в першу чергу, науковою не розробленістю механізмів залучення 
різних груп населення до культуротворчої діяльності в умовах вільного часу. На його думку, предметом 
прикладної культурології і педагогіки є дозвілля, що забезпечує відпочинок, поєднаний з духовним і 
фізичним розвитком особи [1]. 

Тему культури дозвілля досліджує й Ю. Стрєльцов. Не заперечуючи виховного значення дозвілля, у 
книзі «Культурологія дозвілля», він свідомо відійшов від вузького педагогічного розуміння дозвілля, 
притаманного радянським вченим і розглядає дозвілля у широкому контексті теоретичних, методологічних і 
технологічних проблем, до числа яких, на його думку, належать такі питання дозвілля і культури, як 
проведення вільного часу, організація дозвілля, формування культурогенного середовища та ін. 
Дослідження Ю. Стрєльцова відіграли важливу роль у розумінні цінності розваг як культурних практик. 
Вчений доводить, що рівень культурної насиченості розважального процесу залежить не стільки від 
індивідуальних потреб, скільки від культурно-дозвіллєвого середовища, створеного організаторами. Його 
розвідка є й дослідженням сутності та структури спілкування у сфері вільного часу; проаналізовані ним 
психологія спілкування, методика й технологія організації комунікативних практик нині використовуються 
аніматорами у дозвіллєвій практиці. Резюмуючи роботу, він підкреслює доцільність поглибленого вивчення 
анімаційного характеру дозвіллєвої діяльності. Це в повній мірі стосується аналізу діяльності з організації 
вільного часу як діяльності яскраво вираженого анімаційного характеру [13]. 

Бурхливий розвиток анімації в туризмі наприкінці XX – початку XXI ст. зумовив підвищення уваги. 
Першими зрозуміли необхідність теоретичної розробки анімаційної діяльності представники туристичної 
сфери. Так, піонерами на пострадянському просторі в розробці механізмів впровадження анімаційних форм 
дозвілля в практику туризму стали представники Російської міжнародної академії туризму Н. Гаранін та 
І. Булигіна, які підготували книгу «Менеджмент туристской и гостиничной анимации». На жаль, вчені не 
розкрили повний спектр форм і видів анімаційної діяльності в туризмі, не визначили адресність анімаційних 
програм, поверхово підійшли до методології та технології організації анімаційної діяльності. Позитивом 
роботи є визначення типології анімації в туризмі (розподіл на туристичну і рекреаційну складові) та 
характеристика роботи анімаційної служби [4]. 

Інтерес викликає й праця Л. Курило «Теория и практика анимации», в якій досліджено рекреаційну та 
психолого-педагогічну сутність анімації в туризмі, визначено роль культури у формуванні анімаційного 
інтересу, розкрито сутність свята як анімаційного заходу [8]. 

Важливу роль у розробці анімаційних програм відіграло дослідження Т. Гальперіної. В її монографії 
«Режисура курортно-досуговых программ в работе менеджера туристской анимации» розкривається 
сутність сценарної та режисерської розробки анімаційних заходів у туризмі. Важливим є культуротворчий 
аспект цього процесу. Дослідниця акцентує увагу на рівні фахової підготовки аніматора, формуванні його 
загальної культури [3]. 

Практичним аспектам організації соціокультурної анімації в туризмі присвячено дослідження 
Є. Приєзжевої «Анимационный менеджмент» [11]. Праця представлена у вигляді 3-х посібників, що 
висвітлюють питання соціально-культурної анімації, організації і методів ігрової діяльності в туризмі та 
розвитку анімації в курортній справі. 

Першим серед українських авторів нової доби розглядав дозвілля як культурно-рекреаційну 
діяльність В. Кірсанов. В його роботах розкриваються психологічні аспекти дозвілля, вплив мистецтва на 
рекреаційні процеси, значення фізичної культури для розвитку людини. Він уперше в українській 
культурології застосовує термін «соціокультурна анімація» у контексті дозвіллєвої діяльності [7].  

Однак на пострадянському просторі піонером теми соціокультурної анімації став петербурзький 
дослідник Е. Мамбеков, який у дисертаційному досліджені «Організація дозвілля у Франції: Анімаційна 
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модель» розкрив сутність анімаційної діяльності. На його думку, соціокультурна анімація є частиною 
культурної та виховної системи суспільства і може бути репрезентована у вигляді особливої моделі 
організації соціокультурної діяльності: як сукупність елементів (закладів, державних органів, організацій, 
аудиторій), що знаходяться у постійних взаємовідносинах. Щоправда, Е. Мамбекова цікавили соціально-
педагогічні аспекти анімаційної діяльності, натомість тема анімації в туризмі майже не прозвучала [9]. 

У працях В. Кіфяк, О. Любіцевої, Т. Сокол, В. Стафійчука та С. Байлика, згадувалась тема анімації в 
туризмі. Зокрема С. Байлик у досліджені «Вступ до анімації гостинності» розкрив спортивно-оздоровчі 
аспекти готельної анімації [2]. 

Обґрунтовуючи актуальність дослідження «Анімація в туризмі» її автор, С. Килимистий зазначає, що 
сьогодні наукову нішу анімації заповнюють «круглі» столи, семінари, науково-практичні конференції, 
влаштовані інституціями сфери туризму. Попри нагальну потребу в подібних дослідженнях, молоді вчені 
майже не вивчають цю проблематику. Причина такого стану речей полягає у відсутності базового 
дослідження теоретико-методологічних, технологічних і практичних основ анімації, на які могли б 
спиратися теоретики-початківці [6].  

Заслуговує на увагу діяльність Донецького інституту туристичного бізнесу, який систематично 
організовує конференції на тему: «Розвиток сфери розваг – основа сучасної концепції підвищення 
ефективності туристичного бізнесу». На конференції аналізуються питання щодо проблем анімації в 
туризмі, проте інформація, що надається, є дещо застарілою і потребує певного переосмислення [14]. 
Найбільше в Україні об’єднання санаторно-курортних закладів ЗАТ «Укрпрофоздоровниця» регулярно 
виступає ініціатором семінарів на тему «Організація культурно-масової роботи в санаторно-курортних 
закладах». Учасники семінарів обговорюють питання впровадження і організації анімаційної діяльності в 
рекреаційних закладах. Проте, прослідковується перехід від культурно-масової роботи до рекреаційної 
анімації, яка потребує теоретичного та методологічного осмислення [10]. 

У Карпатському регіоні організовуються нові фестивалі, переважно фольклорного і гастрономічного 
спрямування, прикладом може бути Міжнародний фестиваль етнічної музики і ленд-арту «Шешори-2004», 
який щоліта проводиться у мальовничому курортному с. Шешори, що на Івано-Франківщині. Улітку 2004 р. 
цей фестиваль зібрав понад 2 тис. туристів (до 2002 р. такого обсягу туристів навколишні карпатські села ще 
не бачили). Саме в Карпатах анімаційний туризм поступово стає стабільною та сформованою галуззю, яка 
має продукт діяльності.  

У Кримському регіоні ініціюються конференції, семінари, майстер-класи. Під егідою Міністерства 
курортів і туризму Криму 2004 р. у м. Судак відбулася Міжнародна конференція «Великий шовковий 
шлях», де вперше тема анімації в туризмі виведена на рівень науково-практичної дискусії. Вона виявила 
зацікавленість практиків-рекреаторів у співробітництві з науковцями на рівні, в першу чергу, 
методологічних і технологічних розробок. Подією наукової анімації стала й Міжнародна конференція 
«Культурний туризм у Криму» (2005 р.), де вперше в Україні створена секція анімаційного туризму. Хоча в 
професійний обіг таке словосполучення ще не введено, робота секції дає підстави говорити про перспективи 
появи нового виду туризму, основою якого стане анімація. 

Як бачимо, у загальному контексті культурологічних досліджень, частка анімаційної тематики 
незначна. Окремою сторінкою в дослідженні анімації в туризмі, можна вважати названу працю 
С. Килимистого, де автор, враховуючи багаторічний досвід роботи в туристичних і рекреаційних закладах 
України, здійснив спробу створити власну концепцію анімаційної діяльності в туризмі, що ґрунтується на 
культурологічних засадах. В її основу покладено нове бачення напрямів розвитку анімації в туризмі; 
приділяється увага рекреаційному та кадровому аспектам анімаційного процесу. Дана робота є першою в 
українській науці, присвячена вивченню безпосередньо анімації в туризмі [6]. 

Останнім із відомих нам досліджень, присвячених даній проблематиці, є праця И. Пядушкиной 
«Анимация в социально-культурном сервисе и туризме», в якій аналізується питання історії туристичної 
анімації та форми соціальної активності особистості, вказуючи на домінуючу роль анімації у розвитку 
туризму як перспективної галузі [12]. 

Отже, протягом останніх 50-ти років відбулися певні трансформації наукової думки щодо анімації в 
туризмі як культурної практики. Зокрема сьогодні анімація розглядається як спеціально організована 
культурно-дозвіллєва діяльність у сфері вільного часу, спрямована на створення умов для задоволення 
комунікативних, культурних, виховних, рекреаційних потреб індивіда і соціуму. Більше того, можемо 
констатувати, що анімація на даному етапі розвитку знаходиться в стадії формування як окрема складова 
туризму. Як культурна практика вона виступає предметом дослідження науковців таких провідних 
туристичних країн, як Франції, Нідерландів, США, Чехії, Росії тощо. Подальший розвиток анімації в туризмі 
є важливим і має майбутнє, оскільки дана культурно-дозвіллєва практика є складовою раціонального 
функціонування туристичного напряму та розвитку і відпочинку особистості зокрема. 
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Резюме 
Аналізується доробок вітчизняних та зарубіжних науковців, які анімаційну діяльність розглядають як 

культурну практику, теоретичною основою якої виступає прикладна культурологія, а предметом вивчення 
останньої є дозвілля як форма діяльності у вільний час.  

Ключові слова: туризм, анімація, дозвілля, відпочинок, дослідження. 
 

Summary 
Voloshin V., Sholudko N. Аnimation in tourism as the article of scientific research 
Analysed revisions of home and foreign scientists, which examine animation activity as cultural practice as 

theoretical basis of which applied культурологія comes forward, and the article of study of the last is leisure as 
form of activity in own time.  

Key words: tourism, animation, leisure, rest, research. 
 

Аннотация 
Волошина В., Шолудько Н. Анимация в туризме как предмет научного исследования 
Анализируются работы украинских и зарубежных исследователей, которые анимационную 

деятельность рассматривают как культурную практику, теоретической основой которой выступает 
прикладная культурология, а предметом изучения – досуг как форма деятельности в свободное время. 

Ключевые слова: туризм, анимация, досуг, отдых, исследование. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВТІЛЕННЯ ХУДОЖНЬОГО ОБРАЗУ 

 

Кантата «Дніпро реве» написана в 1892 р. Разом із «В’язанкою народних пісень» вона є підсумком 
занять Д. Січинського в Львівській консерваторії. Цю кантату він присвятив Львівському музичному 
товариству «Боян», для заснування якого доклав чимало зусиль. Цей твір міцно ввійшов до концертного 
репертуару хорів товариства. 

1892 р. «Бояном» було оголошено конкурс на кращі твори західноукраїнських композиторів. Умови 
конкурсу вимагали написання таких творів, які б розвивали народну музику і були придатними дня 
виконання в концертах. Журі в складі композиторів А. Вахнянина, Г. Топольницького, О. Нижаківського та 
інших, присудило першу премію за кантату «Дніпро реве» Д. Січинському.  
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